fizyka 7ab 18-22.05
Temat: II zasada dynamiki Newtona - zadania

Dzien dobry,

dzi$ przedstawi¢ Wam zadania zwigzane z 11 zasadg dynamiki Newtona.

Przypominam, ze Il zasada dynamiki Newtona mowi o tym, ze jesli sily dzialajace na
cialo nie rownowaza si¢, to pod dzialaniem sily wypadkowej predkos¢ ciala ulega

zmienie, czyli cialo porusza si¢ z przyspieszeniem

Swobodne spadanie ciat jest ruchem jednostajnie przyspieszonym, zachodzacym pod
wpltywem ci¢zkosci.

Przyspieszenie, z jakim porusza si¢ cialo swobodnie soadajace nazywamy
przyspieszeniem ziemskim. Oznaczamy g, W Polsce wynosi g = 9,81 m/s?, do zadan 10

m/s2.

Ponizej zamieszczam zadania z rozwigzaniami. Prosz¢ je przeanalizowa¢. Mozna

przeliczy¢ samodzielnie oraz sprawdzic.



I Wozek o masie 09 kg wprawiany jest w ruch za pomoc obciaznika o masie
0,1 kg. Jaka sila dziala na wézek? Jaka wypadkowa sita dziala na obciainik?
Pomi opory ruchu oraz masy nici i bloczka. (Przyjmij g = 10 3).

Rozwiazanie Wozek i obciaznik potaczone sa napieta podczas ruchu nicia. Dla-
tego wozek i obciaznik mozna traktowac jako jeden uklad o masie m + M. Na ten
ukfed dziata zewnetrzna sfa, ktora jest ciezar obciaznika: F, = mg. Na podstawie I
zasady dynamiki oblicza sig przyspieszenie ukladu:

FE _ mg 1 m

4= = ——

Mim ™ M+m &

Z takim przyspieszeniem porusza sie zarGwno wezek, jak i obciaznik. Zatem si-

{a dzialajaca na wozek wynosi:
Mmg
Fy=Maz —= =09
e M+m y
ana obciaznik:
F =mas _r.!ll_?ﬁ...
W M

=0N
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Sita dziatajaca na wozek jest sita napiecia nici. Sifa ta jest mniejsza od ciezaru
obciainika: f, = mg = 1N. Sita przyspieszajaca obciaznik jest wypadkowa ciezaru
obciaznika i napiecia nici i tez jest mniejsza od cieZaru obciaznika:

Fo=Fo-Fy=0IN



M1, Jakie bedzie napiecie nici, jezeli w sytuacji opisanej w poprzednim zadaniu
przytrzymasz wozek, nie pozwalajac mu sie poruszac?
Rozwiazanie Obciaznik nie porusza sie, zatem dziafajace na niego sity, tj. sita na-
piecia nici Fy, i ciezar obciaznika F, = mg réwnowaza sie. Zatem:
Fy=mg=1N
Taka sama sifa dziata tez na wézek i jest rownowazona przez sife, z jaka go przy-
trzymujemy.

V. jezeli w poprzednich zadaniach wézek zastapisz drewnianym klockiem, wow-
czas przy rozwiazywaniu nie bedzie mozna pomina¢ oporéw ruchu. Jakie jest na-
piecie nici, jezeli masa klocka wynosi 0,6 kg, masa obciaznika 0,4 kg, a sita tarcia
3 N2 (Przyjmujemy g = 10 '5“—2).
Rozwiazanie Na ukiad klocek + obciaznik dzialaja sity zewnetrzne: tarcie Fy i cie-
zar obciaznika F, = mg. Powoduja one przyspieszenie ukiadu:
a= _Fj__FT_ - ] [.“; :
M+m 5=
7 takim przyspieszeniem porusza si¢ zarowno klocek, jak i obciaznik. Na obciaz-
nik dziataja sity przyciagania ziemskiego F i sifa napiecia nici Fy, kiorych wypad-
kowa wynosi:
Fn=Fg~ i
Sita F,, nadaje uktadowi przyspieszenie, a Zatem:
F,=ma= —E-—m“: i
I T T M+m

Stad:
m(Fg =t FT)

=F,-Fy
M+m £

mF,-Fp)  FM-Fm

nies M+m = M+m

Po przeprowadzeniu obliczen otrzymujesz: Fyy = 0,36 N.

V. Wiesz, 7e w tym samym miejscu wszystkie ciafa, niezaleznie od swej masy, spa-
daja z takim samym przyspieszeniem (jezeli pomijamy wphyw oporéw ruchu). Jaki
whiosek dotyczacy sity oddziatywania grawitacyjnego miedzy ziemia i spadajacymi
swobodnie ciatami mozna wyciagnac z tego faktu?

Rozwizzanie Z 1l zasady dynamiki wiadomo, ze przyspieszenie jest wprost propor-
cjonalne do dziatajacej sity, a odwrotnie proporcjonalne do masy ciafa:

—
=
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Jezeli zatem w wypadku oddziatywania grawitacyjnego przyspieszenie ciat nie
zalezy od ich masy, to sifa grawitacji dziatajaca na ciato musi by¢ proporcjonalna
do jego masy: '

Fo=gm

Sita grawitacji ,dostosowuje si¢” do masy ciata. Tylko wtedy przyspieszenie moze

by¢ takie samo dla wszystkich spadajacych swobodnie ciat niezaleznie od ich masy:

a:fﬁ:ﬁm‘:g
m m

Warto$¢ wspétczynnika g w poblizu powierzchni Ziemi wynosi = 10 %

V1. Zastanow sie, w jaki sposob Newton, obserwujac spadajace jabtko oraz Ksie-
zyc obiegajacy Ziemie, mogt dojsc do whniosku, ze sita wzajemnego oddziatywania
Ziemi i ciata (jabtka, Ksiezyca) maleje odwrotnie proporcjonalnie do kwadratu od-
legtoici miedzy nimi. Wykaz te zaleznoéé, wiedzac, ze przyspieszenie ciat spadaja-
cych przy powierzchni Ziemi wynosi g = 9,81 % przyspieszenie dosrodkowe
Ksiezyca w jego ruchu wokot Ziemi ag = 2,7 + 10-3 %, a promien Ry orbity Ksiezy-
ca - okoto 60 promieni Ry kuli ziemskiej.

Rozwiazanie Z podanych danych wynika, ze:

R
§i o b 4 PP G
ag " 3630'(RK] = 3600

Zatem przyspieszenie ciat przyciaganych przez Ziemie maleje odwrotnie propor-
cjonalnie do kwadratu odlegtoci:
al(R) = %{—2

Taka sama jest zaleznosc sity przyciagania ziemskiego od odlegtosci od srodka
Ziemi: '

= ol
Fg =ma(R) = R2

V1. Z wysokosci h puszczono swobodnie ciato A. Po uplywie t; = 0,1 s z tego sa-
mego miejsca puszczono swobodnie ciato B. Jakim ruchem poruszaja sie wzgledem
siebie te ciata? Jaka jest ich wzgledna predkosc?
Rozwiazanie Zatéimy, ze ciato B rozpoczyna ruch w chwili 0. Podczas ruchu je-
go predkos¢ rosnie proporcjonalnie do czasu:
vgit) = gt
Kiedy ciato B rozpoczyna ruch, cialo A ma juz predkosc:

10m-01s _m

5 s
Jego predkoé¢ w miare upfywu czasu wzrasta zgodnie ze wzorem:

valh = v + 8t

\,-'0 — g(o =

Zadania dla ch¢tnych na plusy:

1.Udowodnij, ze g = 10 N/kg to to samo, co g = 10 m/s?

2. 7 jaka silg cztowiek o masie 50 kg przycigga Ziemig?

(do 24.05).



Temat: Sila sprezystosci

Sity sprezystosci sg to sity, ktérymi ciala rozciagane lub $ciskane dzialajg na ciala
rozciagajace lub $ciskajace.
Warto$¢ sity sprezystosci, ktora rozciggana lub $ciskana sprezyna dziala na rozciagajace

lub $ciskajace cialo, jest proporcjonalna do jej wydtuzenia lub skrocenia x.
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Przyktady sily sprezystosci w zyciu codziennym: gumowe liny — sitownia, sprezynka —
np. w dlugopisie, drgania czasteczek w ciatach stalych, gabka, spre¢zynka — dziecigca
zabawka.

Zrodto: WSiP, Nwa Era, szkolnictwo. pl, sildeplayer

Zachecam Was tez do przeczytania informacji zawartych w temacie: Sita sprezystosci —
e-podreczniki

Zadania dla chetnych na plusy:

Podaj przyktady 4 dyscyplin sportowych, w ktorych wykorzystuje si¢ sity sprezystosci
Podaj przyktady z zycia codziennego wykorzystania sity sprezystosci.

Prosze odesta¢ na adres mailowy lub poprzez Teams/Oytlook do 24.05.



	Siły sprężystości są to siły, którymi ciała rozciągane lub ściskane działają na ciała rozciągające lub ściskające.

